

红色老区 紫陵村

□吉怀儒

紫陵村位于焦作市西南50公里处的豫晋交界处，北靠太行山，南临沁河水，西连济源市，东与赵寨村接壤。在革命战争时期，这里是豫晋边区的红色摇篮，是焦作地区近现代革命根据地之一，也是焦作革命的大本营。这里曾发生过震惊豫晋边的“紫陵惨案”“仙神河事件”；这里也是“沁济暴动”的酝酿与策应地，是沁阳第一个中共党支部成立地、沁阳第一支抗日武装诞生地。紫陵老区人民为焦作地区的革命事业作出了重要贡献。

紫陵村是一个位于沁阳市西北部的千年古村落。唐朝初年,曾在此置县,紫陵城同时与河内城(今沁阳城)、太行城(今博爱城)和忠义城(今沁阳崇义)等并称。民国年间,该村是沁阳利下二图所在地,后归第六区(区公所驻义庄村)管辖。这里地处偏僻,是河南山西两省暨沁阳、济源、晋城三县交界地带,革命战争年代,国民党反动统治力量相对薄弱,便于在此发动群众,开展革命活动。

红色风暴风起云涌

紫陵村是沁阳乃至豫西北地区革命的摇篮。早在土地革命战争时期，中共沁阳县第一个党支部在该村成立，并组建了革命武装；抗日战争时期，这里成立了沁阳县第一支抗日游击队，建立起抗日根据地。

1927年春,在北伐革命的影响下,该村进步青年郭大佛(郭文祥,1932年初加入中国共产党)等,与正在开封求学、并参加中共党的外围组织——“开封青年协社”的郭晓棠(西紫陵村人,曾担任河南省委负责人),在紫陵村成立“谔声社”。揭露社会黑暗,传播马列主义,并提出“打倒帝国主义”“打倒一切封建军阀”“打倒一切贪官污吏”“打倒一切土豪劣绅”等口号。他们还在紫陵村组织农民协会,夺取乡村政权,严惩土豪劣绅,开展毁庙兴学、剪发放足、破除封建迷信等活动,并砸了大土豪任全伦的功德匾。轰轰烈烈的农民运动,为沁阳县第一个党支部的建立及武装斗争的开展奠定了坚定的思想和组织基础。

1932年2月初,中共河南省委派李新民到沁阳建立中共党组织。李新民在建中小学(紫陵村小学,原开化寺)等地,先后接纳李冠慈、任建樟(紫陵村人)、郭舜仁等10人加入中国共产党;3月初,在建中小学成立中共沁阳第一个党支部——中共沁阳县支部和共青团支部,郭大佛任党支部书记,任建樟任团支部书记。

同年6月,按照省委指示,沁(阳)济(源)两县党组织在建中小学成立沁济临时党总支,由中共焦作中心县委书记党继新(河南省委巡视员兼焦作中心县委书记)兼任总支书记,委员郭大佛、苗既平等,组织开展武装斗争。按照省委指示,为牵制豫北敌军南下支援国民党军对革命根据地的第四次军事“围剿”,策划组织“沁济暴动”。

9月6日夜,郭大佛(时任六区区团副)、党继新带领紫陵、赵寨等村的青年



沁(阳)济(源)晋(城)地带以紫陵、土河为中心的抗日根据地,发动群众开展抗粮抗捐斗争,粉碎了日伪军的多次扫荡与进攻。

1942年8月,沁阳县抗日民主政府在紫陵村北的月湖泉村(今属山西晋城)成立。沁河独立游击大队在中共党组织的领导下,配合八路军主力在紫陵和沁、济、晋一带屡打胜仗,后编入野战军。解放战争时期,紫陵村与赵寨村曾是太行四地委、四专署、四分区机关的暂住地,直到1948年10月下旬焦作解放后,才离开紫陵进驻焦作。

尤其是1948年初进行的“赵寨整党”意义深远，中共太行四地委集中所辖沁阳、温县、博爱、修武等8县区以上干部1163人参加会议。会议贯彻中共中央《土地法大纲》和太行区党委治陶整党会议精神，重点整顿干部队伍，并采取批评与自我批评的办法，开展“三查”（查阶级、查立场、查工作）“三整”（整顿组织、整顿思想、整顿作风）。此次整党，对于共产党掌握政权后，怎样加强党的思想、组织和作风建设，纯洁党员和干部队伍，提高干部政策水平，纠正过去工作中的错误，推动土地改革和各项工作，起到了凝心聚力的作用。

红色环境锤炼英雄

紫陵村虽地处偏僻,但得益于厚重的乡村文化积淀和浓厚的红色文化氛围,使这里名人辈出。紫陵村,养育了民族英雄郭大佛;养育了任建樟、任清安等50多位革命烈士;还养育了苏羽、任应、任小风、任雷远、任先民等时代精英(均为省部级、军级干部),使红色老区精神进一步发扬光大。

苏羽(1918.08~1989.10),1932年暑期参加沁阳党支部在紫陵村组织的“暑期读书会”。1934年4月加入中国共产党,任紫陵村党支部书记、区委组织委员,参加了“沁济暴动”。“七七”事变后,受党组织委派参加农村“棒会”和“黄枪会”,在青年中宣传抗日救国。1938年8月任八路军晋豫边沁河游击大队大队长。11月赴延安中央党校学习,后分配至山东工作。1953年调东北参加国家重点工程建设,任辽宁省有色金属局局长、省冶金厅厅长、省经委主任,1962年任中共辽宁省委常委、副省长兼计委主任,中共抚顺市委第一书记等。1975年任中共辽宁省委书记。1979年1月调任安徽省委书记。1983年4月当选安徽省第六届人民代表大会常务委员会副

主任、党组副书记。

任应（1918.02~1985.02），原名任家让，曾用名任英、任瑛。1934年4月参加山西牺牲救国同盟会，1937年12月加入中国共产党，次年6月参加八路军。历任太行军区第八军分区修武独立营副政委、第四军分区46团团长，晋冀鲁豫野战军第9纵队27旅79团团长，洛阳市警备司令。1949年后，先后任解放军团长、师参谋长，副师长兼参谋长，参加组织了上甘岭战役。回国后，历任北京高等军事学院战役教研室教研组长，师长、军参谋长、副军长，昆明军区司令部副参谋长，贵州省军区副司令员、司令员，中共贵州省委常委、省人大常委会副主任等职。中共第十二次全国代表大会代表。1955年被授予上校军衔，1960年晋升为大校军衔。荣获中华人民共和国三级独立自由勋章、二级解放勋章，朝鲜民主主义人民共和国二级国旗勋章。

任小风(1914~1968)原名任有志。1931年入沁阳县立十三中学就读,因参加抗日救国宣传被校方开除。此后,以教师和村联保主任等身份从事革命活动。1937年初赴山西太原入国民师范军政训练班学习,并参加牺盟会。1938年春加入中国共产党。同年5月参加八路军晋豫边游击队,历任政治部民运工作队队长、3大队教导员、政治处副主任等。1940年2月,参加为掩护八路军总部安全转移的辽县(今左权县)龙王庙、马齿滩战斗,经两昼夜激战出色完成任务,受到彭德怀副总司令表扬。随后任2团(新1旅2团即老二团)政治委员。1943年,参与建立、发展山西陵(川)高(平)革命根据地和开辟豫北抗日根据地。1945年11月,参加了解放沁阳城战斗。沁阳解放后,任沁阳县民主政府首任县长。1947年,率3000多名民工组成南下挺进支队,随晋豫鲁豫野战军太岳兵团强渡黄河,挺进豫西,先后转战20多座县城,获“勋著伏牛,光辉太行”锦旗一面。1949年5月,调任山西省政府副秘书长兼政策研究室主任。1951年任山西省卫生厅厅长。1954年调北京,任卫生部办公厅副主任、国务院文教办公室卫生组组长、文教办公室处长,中央宣传部卫生体育外外长等。

任雷远(1917~1998)1932年加入中国共产主义青年团。1937年7月加入“民先”，8月加入中国共产党。历任紫陵村党支部书记、紫陵区分委书记、沁阳县委宣传委员等。1938年任修(武)博(爱)武(陟)中心县委宣传部长、代理书记。1940年入晋，任太南地委宣传部长、太行区党委宣传部宣传科长。1943年调中央北方局党校参加整风审干。后任中央太行区党委调研室主任，太行三地委组织部长、地委书记等。1949年随军南下，任中南局政策研究室农村组组长、中南土改委员会秘书长兼办公室主任。1953年任中央农村工作部二处(互助合作处)副处长、部办公室主任。1958年自愿下放回豫，先后任荥阳县委书记，省农村水利委员会主任、省委农村工作部部长、省委常委。1973年8月复出，任省知青领导小组副组长兼办公室主任、省农委副主任、省政府顾问、省政协副主席等。

任先民(1921.10~2008.08)1938年8月参加八路军,次年11月加入中国共产党。曾参加延安整风运动。历任班长、排长、宣传干事,政治指导员,股长,党总支书记,十八兵团战车大队政委,炮团政治部主任、政委,速成中学政委,炮兵预备学校政委,炮兵学校政治部主任,国防科委第21研究所副政委,第1405研究所政委,第21基地政治部顾问(军级)等职。1988年被授予独立功勋荣誉章。

左上图 沁阳市紫陵革命烈士陵园
郭大佛碑记。 (吉怀儒供图)